

Tudomány és numerus clausus.

Az egyetemi tanszabadság korlátozásáról szóló törvényjavaslat kapcsán Haller kultuszminister azt mondja, hogy igazi tudósokat kíván az országnak.

látnánk, mert ha — a miniszter szerint — felülről jön a világosság, viszont — a józan ész szerint — alulról kell a fundamentumot rakni, még pedig minél szélesebben, körültekintőbben és szilárdabban, hogy az épület kibírja az összes terheket.

Mindenféle veszedelmes irányzattal szemben — és itt mi nem feledjük ki a kalandorpolitikuskok

uszító és bódító jelszavait sem — első sorban a népet, a tömegeket kell fölvertezni, még pedig minél több tudással, műveltséggel és természetesen a társadalmi berendezkedés minden demokratikus és kulturális előnyével és vívmányával. Ez lenne a valódi, a mélyenszántó és magasbavivó, boldogító és előrelátó kultúrpolitika!

A Tisza-pör tárgyalásán fölolvasták a Diaz-féle szerződést.

Budapest, szept. 4. A mai főtárgyalás megnyitása után fölolvastak egy bejelentést, amelyben Tisza István özvegye és az örökösök jogi képviselőjük, Márton Pál dr. ügyvéd útján fixirozzák a gróf és családja közvetlenül sértett tagjainak álláspontját. Ezután a tanukihallgatásokra került a sor. Szücs Jenőt hallgatja ki a haditörvényszék, majd Braun Károly kihallgatási jegyzőkönyvét olvasták föl.

Molnár Ferenc tanító vallomásaiban Dobóról szerzett tapasztalatairól számol be. Sztanykovszkyra is igen súlyos vallomást tesz.

Sztanykovszky és Dobó azt állítják, hogy a tanut fölbujtották.

Több lényegtelen tanu kihallgatása után Pázmándy Dénes volt országgyűlési képviselő átadta az elnöknek a Diaz-féle fegyverszüneti szerződés hiteles másolatát.

Mondada elrendeli a szerződés

Magyarországra vonatkozó részének fölolvását.

Soós Károly franciául olvassa és fordítja:

Kiűritendő minden terület, amelyet az Osztrák-Magyar Monarchia a háboru kezdetétől fogva elfoglalt. Az osztrák-magyar haderőknek olyan vonalig kell visszavonulniok, amelyet a különböző frontok parancsnokló tábornokai állapítanak meg. Következik a frontok elhatárolása Tiroiban, Karintiában, Krajuában, Isztriában, a tengerparton és Dalmáciában, beleértve a szigeteket. Magyarország tehát nem szerepel a kiűritendő területek között. Mindazon területeket, amelyek ilyképpen kiűritettek, el fogja foglaltatni a szövetséges államok és az Egyesült Államok hadereje által.

Szántó Zoltán vallomása után a tárgyalást holnapra halasztották.

A népbiztosok védői lemondtak tisztükről.

Elégtételt követelnek. — A bíróság elhalasztotta a tárgyalást.

Budapest, szept. 4. A népbiztosok bünpörének mai tárgyalását fél 11 órakor nyitotta meg Stocker elnök. Darvas Andor védőnek és Vántus helyettes védőjének felszólalása után Nagy György emelkedett szólásra és védőtársai nevében a következő kijelentést tette: *Elhatároztuk, hogy mindaddig, amíg elégtételt nem kapunk, erkölcsi lehetetlenségnek tartjuk a védői tisztség teljesítését és az ügyvédi kamarához fordultunk, hogy ebben az ügyben döntsön.*

Aczél főügyész helyettes kéri a törvényszéket, hogy rendeljen ki új védőket. A bíróság határozathozatalra vonult vissza.

Ezután a védők Gál Jenő vezetésével fölkeresték Váry Albert főügyészt, a főügyészség vezetőjét, aki Halász Lajos főügyész jelen-

létében fogadta a védőket. Gál Jenő jogosnak tartja azt a kívánságot, hogy az ok nélkül megbántott védői kar elégtételt kapjon.

Halász Lajos és Váry Albert válasza után a védők ezután eltávoztak.

Váry és Halász ezután fölkeresték Stocker Antalt, a főtárgyalás vezetőjét és vele hosszabb megbeszélést folytattak.

Az elnök 2 órakor újra megnyitotta a tárgyalást és bejelentette, hogy mivel a védők otthagyták a tárgyalást, ezért a bíróság új védőket rendel ki és a tárgyalást hétfőig elhalasztja. A vádlottak e miatt zúgolódni kezdtek és egymás között abban állapodtak meg, hogy a tárgyalás további folyamán egy szót sem szólnak.

Haller nem tágit a fölveteli vizsgálatról.

— A nemzetgyűlés ülése. —

Budapest, szept. 4. A nemzetgyűlés mai ülését fél 11 órakor nyitotta meg Bottlik József alelnök. Gaál Gaszton kérelmére az elnök több ízben kénytelen volt megállapítani a Ház határozatképtelenségét. Végre nagynehezen sikerült ötven képviselőt összehozni, majd titkos szavazással megválasztották a kivándorlási tanács tagjait.

Az illeték és forgalmi adó és a játékkártya-bélyeg fölemeléséről szóló törvényjavaslat betérjesztése előtt Gaál Gaszton ismét a határozatképeség megállapítását kéri. Huszár Károly, Vass Sándor és mások felszólalása után, amelyben tiltakoztak az ellen, hogy egy képviselő minden negyedóránban a hatá-

rozatképeség megállapítását kérje, az elnök elrendelte a képviselők megszámlálását és kitűnt, hogy 44 képviselő van jelen és a Ház határozatképes.

Gaál Gaszton a határozatképeség megállapítása után ismét föl szólalt és kijelentette, hogy ő képviselői jogát gyakorolta akkor, amikor a házszabályok idevonatkozó pontja alapján a határozatképeség megállapítását kérte.

Ezután Eörfy Imre előadó terjeszti be némely illeték, továbbá értékpapír forgalmi adó és a játékkártya bélyegfölemeléséről szóló pénzügyminiszteri törvényjavaslatot.

Ezután az elnök napirendi indítványt terjesztett elő. A nemzetgyűlés legközelebbi ülését csütörtökön, 9 én tartja.

Ezután Haller István kultuszminister válaszolt Drózdny Győzőnek a középiskolai fölveteli vizsgák tárgyában tett interpellációjára. Kijelenté, hogy a fölveteli vizsgálatot fönn fogják továbbra is tartani.

Drózdny Győző a miniszter választat tudomásul veszi abban a reményben, hogy a hibákat orvosolni fogják.

Ezután áttértek az interpellációkra.

Pallavicini György őrgrof terjeszti elő interpellációját a honvédelmi miniszterhez, hogy milyen elvek alapján történt a katonatisztek igazolása. Sréter honvédelmi miniszter kijelenti, hogy a fő elv az, hogy a bűnösöket megbüntessék és eltávolítsák a tisztikarból.

Pallavicini tudomásul veszi a miniszter választat, a Ház is a választat tudomásul vette. Az ülés 2 órakor ért véget.

Társulati gyűlés dönt a fix vagy konzorcionális rendszerről.

Megérkezett Palágyi koncessziója. A színház első heti műsora.

Egy hét múlva megnyílnak a színház kapui, addig pedig a zárt ajtó mögött folyik lázasan a munka, készülődik a színház a bemutatkozásra. Palágyi Lajos szinigazgató ma érkezett vissza Budapestről és magával hozta a sokat emlegetett koncessziót, amelyet bemutatott a polgármesternek. A koncessziót augusztus 27-én írta alá Haller István kultuszminister és a következőképpen szól:

Szinigazgatói engedély.

Ervényes 1920. évi szeptember hó 1-től visszavonásig, de legkésőbb 1921. augusztus 31-ig.

Palágyi Lajos szinigazgatónak ezennel engedélyt adok arra, hogy tent jelzett idő alatt Szeged városában magyar nyelvű színházi előadásokat tarthasson. Kikötöm azonban, hogy előadásához a szükséges helyhatósági engedélyt mindenkor előzetesen szerezzé meg, a helyi szegényalap javára megállapított díjakat fizesse be az Országos Színész Egyesületnél és a Nyugdíjintézetet illető járulékot pontosan szedje és szolgáltatssa be s egy magára, mint a társulathoz tartozó egyénekre nézve a fönnálló rendőri szabálynak mindenben eleget tegyen.

A társulat tagjait most egy kérdés foglalkoztatja és pedig az, hogy konzorcionális vagy fix alapon működjék-e a színház. Kérdést intéztünk Palágyi Lajoshoz, aki munkatársunknak kijelentette, hogy ebben a kérdésben társulati gyűlést fog összehívni, amelyre meghívja a sajtó képviselőit is és a társulatra bizza, hogy ebben a rájuk nézve fontos kérdésben döntsének.

Az első heti műsor egyébként készen van és e szerint szeptember 11-én, szombaton este „A király házasodik” című vígjátékkal nyílik meg az új szezon. Vasárnap délután ugyancsak „A király házasodik”, este „Felhó Klári” népszínmű, hétfőn, kedden az operett-személyzet bemutatkozása a „Leányvásár”-ban, szerdán, csütörtökön a drámai személyzet bemutatkozása „A bitorosban”-ban, pénteken, szombaton az operagyűttes bemutatkozása a „Carmen” operában.

Az új szezon megnyitásával kapcsolatosan helyeseljük, hogy a tár-

sulati gyűlés dönt a színészek anyagi ellátása dolgában. A színészek megfelelő díjazásáról és megélhetéséről föltétlenül gondoskodni kell, mert e nélkül művészi hivatásuknak nem tudnak megfelelni. De amidőn a színészek szociális követelményeinek legmesszebbmenőbb kielégítését nyomatékosan szorgalmazzuk, ugyanakkor minden mellétekintet nélkül ügyelni fogunk arra, hogy a színház — konjunkturális szempontok kedvéért — le ne térjen a kultura és művészet vágányairól. E mellett hangoztatjuk, hogy a kulturát és művészetet hozzáférhetővé kell tenni a munkástömegek számára is. A színigazgatónak, aki hivatásának tudatában van, erre mádot kell találnia.

A jövő héten rendes lesz az áramszolgáltatás.

A szénhiány miatt, mint ismeretes, az áramszolgáltatást korlátozták. A jövő héten — mint értesülünk — az áramszolgáltatás ismét rendes lesz, talán már hétfőtől kezdve.

Tegnap ugyanis háromszáz vagontai szén érkezett Szegedre, amelyből a polgármester azonnal megfelelő mennyiséget utalt ki a gázgyárnak.

A gőzfűrdő megnyitására is kilátás van szeptember végére és a kórháznak is jut szén a legközelebbi szállítmányból.

Egy szóval, egyelőre enyhült a szénválság. De vajon meddig? És mi lesz a macánosok, a szegény munkáscsaládok tüzelőellátásával? Ezzel is többet kellene törődni.

Százötvenezer korona lopás a Belvárosban.

Kirabolták Engländer József lakását.

Szombaton délből Engländer József fűszerkereskedő Ipar-utca 19. számú házában levő lakásán nagyszabású betörés történt. Eben Lili szakácsnő — mialatt a házbeli távol voltak — föltörte a szekrényeket, összeszedte az ezüst neműt és a ruhákat, becsomagolta egy nagy kosárba. A tolvaj szakácsnő ezután a rablot holmival megszökött.

Engländerék délután vették észre a betörést és azonnal jelentették az esetet a rendőrségen. A nyomozás megállapította, hogy Eben Lili a lopott holmit kosárba csomagolva két emberre bízta, akik a kosarat az állomáshoz vitték. A rendőrség táviratot intézett Budapestre és a közbeeső állomásokra.

Engländer József kára százötvenezer korona. A tettes kézrekerítőjének, vagy nyomravezetőjének a károsult kereskedő nagy jutalmat tűzött ki.

Szegeden még mindig éjjel dolgoztatnak a pékek.

— Nem tartják be a rendeletet. —

A magyar királyi minisztérium 2040—1916. M. E. számú rendelete a sütőiparban *eltiltja az éjjeli munkát*. Ennek ellenére Szegeden nagyban divatozik még mindig az éjjeli sütés, aminek rossz hatását nemcsak a munkások, hanem a fogyasztók is érzik. Ugyanis az éjjeli sütés után, mikor a kenyér reggel kikerül a piacra, az még forró, úgy hogy ha kimérik, a pékek a kenyérral együtt nagymennyiségű gőzt is eladnak, amit a fogyasztók szintén drágán megfizetnek. A meleg kenyér ártalmas a szervezetre, jobban fogy és a munkásoknak nincs annyi pénzüik, hogy a meleg kenyeret eltegyék addig, amíg kiszikkad.

A pékmesterek eddig azt a gyakorlatot követték, hogy éjjel a műhely ajtaját *rázárták* az alkalmazottakra, lefeküdtek aludni és a munkások addig be voltak zárva, amíg a mester reggel föl nem ébredt és ki nem nyitotta az ajtót. A munkások néha készen voltak reggel

négy órakor és nem tudtak hat óra előtt hazamenni, mert zárt ajtók mögött dolgoztak. Ha most véletlenül a műhelyben tűz üt ki, vagy szerencsétlenség történik, a munkások, mire reggel segítség érkezik, az életükkel fizetik meg a zárt ajtókat.

A sütést nappal éppen úgy el lehet végezni, mint éjjel, csak kényelmi kérdés az egész. Nappal a mesternek ott kellene lenni a munkások mellett, felügyelni rájuk és, hogy ezt elkerüljék, *állandóan éjjel dolgoztatnak*. Wolf Jakab szegedi pékmesternél állandóan bezárják a munkásokra az ajtót és csak reggel engedik ki őket a műhelyből, amikor a munkásokkal együtt a gőz is tódul ki a helyiségből.

Fölhívjuk a rendőrség figyelmét a szegedi pékeknek erre az eljárására és követeljük, hogy szigorú ellenőrzés mellett kényszerítsék őket a rendelet betartására.

SAKMOZGALOM.

A szakszervezeti fegyelem

egyenes következménye és kiegészítő része a szakszervezeti demokráciának. A demokrácia fegyelem nélkül veszélyes, a fegyelem demokrácia nélkül igazságtalan. A demokrácia nem állhat meg a fegyelem biztosítéka nélkül, a fegyelem elveszti nyomasztó hatását a demokrácia megértő szelleme folytán. A kettő tehát kiegészíti egymást: így jön létre a demokratikus szakszervezeti fegyelem, amelyet mindenki bátran elfogadhat magára nézve kötelezőnek, mert nem egyoldalu parancs alakjában keletkezik, hanem közös megbeszélések, érvek és ellenérvek, viták tisztító tüzeiben és a többség döntése és akarata szerint válik kötelezővé. Ez a kötelezettség azután olyan természetű, hogy az alól senkinek sincs joga magát kivonni, mert ezzel a nagy együttes érdekeit sérti és veszélyezteti. A demokrácia minden egyes szakszervezeti tagnak lehetővé teszi a legteljesebb beleszólást és véleménynyilvánítást minden ügyben: minden tag indítványozhat, vitakozhat, érvelhet, végül szavazatával támogathatja meggyőződését, a többség döntése után azonban *engedelmeskedni tartozik a többség akaratának*, amely akarata a többség felelőssége mellett az összesség érdekeit és törekvéseit szolgálja és viszi előbbre. Teljes szakszervezeti demokrácia — öntudatos szakszervezeti fegyelem: legjobb biztosítékai a sikeres és eredményes szakszervezeti mozgalomnak.

Az új munkásbiztosítási rendelet.

A munkásbiztosítási törvény betegsegélyezési részét rendelettel újból szabályozták. A rendelet alapján szeptember 1-től kezdve a napi bér-osztályok, a betegsegélyezési járulékok, a betegségi és temetkezési segélyek a következők:

Napi bér-osztály	Napi tagsági járulék		
	Ide tartoznak, akiknek napi keresete	az iparban	háztartási alkalmazottaknál
I. —3 K.-ig	—14 K.	—06 K.	
II. 3—6 "	—32 "	—12 "	
III. 6—9 "	—54 "	—18 "	
IV. 9—12 "	—74 "	—26 "	
V. 12—15 "	—96 "	—32 "	
VI. 15—18 "	1.16 "	—40 "	
VII. 18—30 "	1.70 "	—60 "	
VIII. 30—45 "	2.70 "	—90 "	
IX. 45 K.-tól	4.20 "	1.40 "	

A tagsági járulékoknak csak a

fele terheli az alkalmazottakat. A heti járulék a napi járulékok hat-szorosa.

A segélyek a következők:

Napi bér-osztály	Napi táppénz		Temetkezési segély
	az első négy hétre	négy héten túl	
I. 1.20 K.	1.50 K.	60.— K.	
II. 2.70 "	3.30 "	140.— "	
III. 4.50 "	5.60 "	220.— "	
IV. 6.30 "	7.80 "	320.— "	
V. 8.10 "	10.10 "	400.— "	
VI. 9.90 "	12.30 "	500.— "	
VII. 14.40 "	18.— "	720.— "	
VIII. 22.80 "	28.50 "	1140.— "	
IX. 36.— "	45.— "	1800.— "	

A járulékoknak ez a horribilis emelése nem áll arányban a nyújtott segélyekkel. Másik nagy hibája a rendeletnek, hogy a *különböző napi bér-osztályok között nincs meg a megfelelő arány*. Az I. és IX. osztályok között olyan horribilis aránytalanság mutatkozik, amely teljesen ismeretlen a magyar munkásbiztosítás fejlődéstörténetében és indokolatlan is úgy a járulékok, mint a segélyek szempontjából. Ugyanigy helytelen az is, hogy az ipari érdeklenség (munkások és munkáltatók) terhére jelentős ajándékot ad a cseléd tartó gazdáknak.

Egyébként figyelemmel fogjuk kísérni az új rendelet hatását és tapasztalataink alapján alkalomadtán megteesszük majd bíráló észrevételeinket.

Vandervalde-nek

A *kollektívizmus és az ipar evolúciója* című művéből olvassuk:

„... Belgiumban és Hollandiában már-már maguk a munkások is fordulnak a művészekhez, hogy halottaiknak emléket állítsanak, vagy hogy *népházait* díszítsék.

Igy például Roland Holst festő most díszíti az amsterdami gyémántmunkások szakszervezetének házáat. Paul Dubois (Pól Dúboá) szobrász a borinagei (borinázsi) szociálista munkás-szövetség számára elkészítette Alfréd Defuisseux-nek (Döfűjőnek), a belga szociálista mozgalom egyik kezdeményezőjének szobrát, amelyet *Framezies* (Framzi) község egyik közterén állítottak föl. Végül még jellemzőbb, hogy a genti Voornit-nek (népház) megvan a maga festője és szobrásza, mint II. Gyula pápának, vagy a Medicieknek: van Biesbroek, akinek köszönhető a belga munkáspárt két megalapítójának, van Bereren-nek és Jean Volders-nek szobra, — e híres genti szövetkezetnek saját házában

van a műterme s öt idő szerint fizetik, mint a pékeket és süteménykihordókat; csaknem kizárólag a Voornit-nek dolgozik; legutóbb a szociálista szövetkezésnek szobrát készítette el az 1905-iki liégei (liézi) kiállítás részére.

De nemcsak van Biesbroek dolgozik a Voornit-nek; az Ons Huisban, a Marché du Vendredin (Mársé dű Vándródi) lévő nagy Népházban a kávéház falfestményeit ismét más művek készítették, nem pusztán a művészet, vagy a szociálisták iránti szerelemből, mert erre is van eset, hanem a szövetkezet igazgatóságának egyenes megrendelésére...

Ezt olvassuk testvérünk az Úrnak 1920-ik esztendejében és a szegedi munkásotthonban, amelyben ha egy félóránál tovább tartózkodol, fejféjást kapsz... De mi csak álmodozunk tovább, hátha a lehullott vakolat frescovakolatra vár, az a negyvenötven kitört ablakszem csak ideiglenesen van ferslóg-deszkával pótolva, mert helyükbe ragyogó színpompájú üvegfestmények jönnek s a homlokzat márványszobrait most faragja valamelyik ihletáldotta művész!

MEGHÍVÓ. A szakszervezeti elnökök és a szakszervezeti bizottság f. hó 7-én, kedden, este 6 órakor a Kis-kaszinóban együttes ülést tartanak.

Meghívó! A magántisztviselők, ipari tisztviselők, kereskedelmi alkalmazottak és biztositási tisztviselők f. hó 6-án, hétfőn este 6 órakor a kereskedelmi és iparkamara nagytermében együttes taggyűlést tartanak.

Vasárnapi gyűlések.

Az épület- és hajóácsok taggyűlése d. e. 9 órakor a Kis-kaszinóban. — Élelmezési munkások taggyűlése délután 3 órakor a Harkai-féle vendéglőben, Boldogasszony-sugárút 63. sz. alatt.

Hétfői gyűlések.

Bőripari munkások taggyűlése este 7 órakor a Kis-kaszinóban. — Szabómunkások és munkások taggyűlése este 7 órakor a Kis-kaszinóban. Tárgy: A budapesti közigyelési kiküldöttek beszámolója.

Keddi gyűlés.

Famunkások taggyűlése este 6 órakor a Kis-kaszinóban.

DUGONICS-KERTMOZI
Igazgató: Vass Sándor. Telefon: 94.

Vasárnap.
A szezon legnagyobb szenzációja.

A
burlingtoni
Jaguár.

II. része:

A manillai cyklop
6 felvonásban.

Csak 16 éven felülieknek. Előadások este fél 8 és negyed 10 órakor.

DUGONICS-KERTMOZI
Igazgató: Vass Sándor. Telefon 94.

Hétfőn, kedden és szerdán
Soha nem látott szenzáció Paul Wegenerrel a fűszerepben.

A gályarab

A legosodásabb filmatrakció 2 részben, 12 felvonásban.

Paul Wegener Németország legnagyobb színművésze a fűszerepben.

Előadások fél 8 és 9 órakor.

KORZÓ-MOZI

Telefon: Igazgatóság 455. Pénztár II—85.

Vasárnap, szept. 5-én
Pathé film! Rendező Abel Ganz

J'ACCUSE

fantasztikus filmjáték hat felvonásban.

Főszereplők:
Emmy Lyon és Sivorin Mars.

Előadások: hétköznap fél 5, 7 és 9, vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor.

HIREK.

Mindig előre!

Az emberhez száll himnuszom ma,
Hittel hadd harsogom dalom,
Nagy ismeretlenek helyében,
Dacos fejem meghajtva mélyen,
Szeliden és örök reményben
Ez ismerőt magasztalom.

Tudjátok-e, hogy mi az ember?
A por s a végtelen fia;
Istent teremtő földi szellem,
Kemény pöröly vasvégzet ellen,
Ezer főséges küzdelemben
Viaskodó harmónia!

Nézzétek: izzad tar mezőkön,
Sarcot a rögből életet,
Nap égési és tüske marja,
Tépázza ég és föld viharja
S a jövődö utján haladva
Csókolják fény és fellegek!

Nézzétek: napba törtetően
Mint épít büszke kupolát,
Egekbe lendül lelke, karja,
Kőhomloka, ércakarátja
Győzelmesen lendül magasba
És mélységekbe száll tovább!

Ember! Hittel hiszek tebenned,
Ember! Forrón szeretlek én.
Te nyomorúságos, hatalmas,
Te végtelen, te forradalmas,
Te halálban is diadalmas
Utód az Isten örökén!

JUHÁSZ GYULA.

— A liszt hivatalos ára. A kereskedelmi miniszter a liszt legmagasabb árát a következőképp állapította meg: Buzadara és finom tézstaliszt 40, főzöliszt 10, kenyérliszt 2 és korpa 2 korona kilogramonként.

(Itt a cenzura egy hírünket törölte.)

— Módosították az örlési arányt. A kereskedelmi miniszter az 1920. évi június 29-én kelt rendeletet olyképpen módosítja, hogy az ott megállapított kiörlési arány a 2 százaléknál nem több idegen keveréket tartalmazó és hektoliterenkint 75 kilogram suly mennyiségű buzára vonatkozik. Ha a buza sulya 75 kilogramnál nagyobb, akkor a malmok kilogramonként fél kilogrammal több finom lisztet kötelesek előállítani. Az örlési rendelkezéseket is megállapítja a rendelet.

— Megnyitották a Magyar-Olasz Bank r.-i. szegedi fiókja. A Magyar-Olasz Bank r.-i., amelynek alaptőkéje 350 millió korona, tartaléktőkéje 243 millió korona, városunk közigazdasági életébe belekapcsolódott. A bank foglalkozni fog a bankügylet, tartalékbetét és folyószámla-ügyletekkel, kereskedelmi ügyletek finanszírozásával, jelzálogkölcsonök folyósításával, külföldi pénznemek, bel- és külföldi értékpapírok vételével és eladásával, áttalásokkal, követelések beszedésével és tőzsdéi megbízások végrehajtásával, egy szóval a bankügyletek minden ágával. Az új fiókintézet helyiségei a szegedi Kaszinó földszintjén (Vörösmarty-utca 5. szám) vannak. Telefonszámjai: 12—99 és 17—15. Ugyanabban a helyiségben működik a Magyar-Olasz Bankkal szoros érdekközösségben a Duna-Tiszaközi Kereskedelmi r.-i.

Mi van a villamos vasut munkásjóléti pénzével? Ok nélkül elbocsátják a munkásokat. — Mire jó a tarifaemelés.

A közuti villamos vasut beadványt intézett a város tanácsához, amelyben tarifaemelést kér. A város tanácsa az év elején, mikor megengedte a viteldijaknak egy koronára való fölemelését, kikötötte azt, hogy a koronás jegyekből tíz fillért a város pénztárába mint közlekedési adót fizessenek be és azonkívül kötelezte a társulatot arra, hogy minden jegy után tíz fillert munkásjóléti alap címén tegyenek félre, amiből a nehéz hónapokban a munkásokat fogják segíteni. A város pénztárába közlekedési adó címén befolyt 1920 május hónapban 64 ezer 843 korona, júniusban 66 ezer 263 korona, júliusban 72 ezer 755 korona. Ugyanennyit kellett volna a munkásjóléti intézmény részére is félretenni, azonban arról, hogy ezt az összeget félretették-e, nem sikerült meggyőződnünk, miután kérdezősködésünkre Fellegi János tisztviselő az a „fölvilágosítást“ adta, hogy a pénzzel azt teszik, amit ők akarnak és a nyilvánosságnak ehhez semmi köze.

A város tanácsa, mikor megengedte a viteldij fölemelését, ezt a közönség bérére tette és csak azzal tudta megindokolni, hogy a munkások jobb ellátását kötötte ki. Lássuk tehát, hogyan felelt meg a villamos vasut ennek a kötelezett-ségének.

(Itt a cenzura 23 sort törölt)

— Új árlejtés a Püspök-téri üzlethelyiségekre. A Püspök-téren épülő üzlethelyiségekre a tanács hatévi időtartamra új árlejtést hirdet.

— A gályarab. Még be sem fejezte a Dugonics-mozi a Burlingtoni Jaguár bemutatását és már is egy olyan nagy és szenzációs slágert vett műsorára, amely még a burlingtonit is fölül fogja mulni. A gályarab a mérföldes lépésekkel előre haladó német filmgyártás páratlanul álló teljesítménye. A film, amelyet az egész világnak eladott már a híres német Messter-gyár, olyan föltűnést keltett az egész világ mozi társadalmában, aminő a mai napig egyetlen attrakcióval sem történt meg. Olaszország, Franciaország, Anglia nagy városainak összes elsőrangú mozijai a legnagyobb reklámmal már hetek óta műsoron tartják A gályarabot és általános elismeréssel adóznak a német filmiparnak ezért a minden ország sláger-filmjét fölül muló produktumért. Magyarországon a film csak a téli szezonban fog a nagy fővárosi és vidéki mozik műsorára kerülni és csak a Dugonics-mozi veheti ma műsorára, hogy még a nyári szezonban legyen Szegeden bemutatva. A gályarab első része hétfőn, kedden és szerdán lesz műsoron, csütörtöktől vasárnapig a burlingtoni és a jövő héten hétfő, kedd és szerdán A gályarab második és befejező része kerül a Dugonics fehér vásznára. A gályarab mind a három napon át két-két előadásban, este fél 8 és 9 órakor lesz bemutatva. Jegyek már válthatók.

x A csöppség címmel csak ma vasárnap a Star szenzációja kerül vetítésre az Uránitában Clóry Lottó és Costa Viktorral a főszerepben.

A napokban egy új mérnök érkezett Budapestről, akinek a legelső ténykedése az volt, hogy fölmondott Lengyel József főkocsirendezőne, — aki a vállalat megalakulása óta teljesít szolgálatot — és akit hat-heti bérkifizetés után, tél elején családjával együtt egész egyszerűen kidobtak az utcára.

A vállalatnál az a szokás, hogy mielőtt fölvesznek valakit, három hónapot mint „próbaidőt“ kell el-tölteni és csak ha megfelel, akkor alkalmazják. Lengyel is három hónapot mint „próbaidőt“ töltött a villamosnál és megfelelt, fölveték, míg most egészen egyszerűen, minden alaposabb ok nélkül el-bocsátják.

A város hatóságának és a főispánnak figyelmét fölhívjuk a villamos vasut belső életére és reméljük, hogy rövidesen kötelezik a társaságot arra, hogy a városi tanács rendeleteit betartsa és a régi, kipróbált munkásokat tél előtt minden ok nélkül ne dobják ki a az utcára. A villamos vasutnak pedig, — ha tisztviselőjének „fölvilágosítása“ nem egyéni akció volt, — módjában lesz meggyőződnie arról, hogy a sajtónak köze van a villamos vasut közérdekű dolgaihoz.

— Miniszteri cenzura megengedte a Szinészü előadását, amelyet a Dugonics-mozi hétfőtől szerdáig vetít.

x Az utolsó kaland, a Fehérfogu álarc befejező része hétfőtől szerdáig lesz műsoron a Korzó-moziban.

x Ma, vasárnap vetít utoljára a Korzó-mozi a Páccse című filmtragediát, mely-nél művészeibb kivitelű, megrázóbb cselekményű és tökéletesebben megjátszott filmet a kinematográfia eddig még nem produkált.

— A manillai cyklop, a Burlingtoni Jaguár második, idegfeszítően izgalmas része, ma megy a Dugonics-moziban. Jegyek korlátolt számban kaphatók.

x A 131-es akta címmel az Uránia hétfőn és kedden egy elsőrangú olasz bűnügyi attrakciót mutat be.

x A KAAC Szegeden még nem látott óriási népünnepélyt rendez ma délután a Gedóban. Lesz minden Tánc reggelig.

x Jutalomban részesül, aki az Engländer-féle lopás nyomára vezet, vagy aki tudja, ki az a két ember, aki a kosarat vitte. Jelentkezzenek Engländer üzletében.

x A Szegedi Munkás Testező Egyesület Birkozó és Torna Szakosztálya kellő számú jelentkező esetén szeptember 15-én a működését megkezdí. Ez uton felhívjuk a résztvevni óhajtókat, hogy szeptember 5-én, vasárnap délelőtt 10—12 óra között az állami gimnáziumban feltétlenül jelentkezzenek. Részletes fölvilágosítással szolgál a vezetőség.

Árverés.

Szeptember 6 án déle 5t 10 óra, kor a városháza udvarán ismeretlen sértett tulajdonát képező 7 éves piros tarka tehén és egy fél éves üszöborju lesz készpénzfizetés mel lett a legtöbbet ígérőnek elárverezve.

KORZÓ-MOZI

Telefon: Igazgatóság 4-55. Pénztár II-85.

Hétfőn, kedden és Szerdán
szeptember 6, 7 és 8-án



Befejező rész:

Utolsó kaland

A szegedi piac.

A pénzkicsérelési hírek kapcsán fölszökött árak ma már kissé visszatesek, de a piac még mindig hullámzik és az árak nem állapodtak meg. A mai árak egyébként a következők voltak: Marhahus eleje 66.—, hátulja 70.—, disznóhús 90.—, disznó fej-lába 60.—, disznó belső része 120.—, borjúhús eleje 60.—, hátulja 66.—, zsir 160.—, zsirszalonna 140.—, háj hatóságiban 140.—, piacon 160.—, étkezési szalonna 150.—, füstölt kolbász 160.—, kenyér hatósági 18.—, piacon 25.—, nullás liszt hatósági 26.—, piacon 28—30.—, főzöliszt hatósági 15.60, piacon 16.—, kenyérliszt hatósági 6.—, piacon 9.—, burgonya hatósági 4.—, piacon 5.—, zöld bab 4.—, szemes bab 12.—, kelkáposzta-fej 5.—, káposzta 3.—, főző tök kg. 1.—, savanyított káposzta kg. 5.—, zöldség csomó 4.—, csirke párja 78—80.—, 180—240.—, kacsa darabja 200.—, liba darabja 200—240, tej hatósági 7.—, piacon 10.—, vaj kg. 140.—, túró makszimális ára 240, de piacon 4.—, cukor 135.—, kávé 150.—, só 12.—, paprika 180.—, ecet literje 6.—, gyufa 10 skatulya 12, szappan kg. 90—120, lugkó kg. 70, tűzifa mázsája 170—185, kőolaj 54—80. kor.

Az orosz lengyel helyzet.

Varsó, szeptember 4. Rigában kedden kezdődnek meg a fegyverszüneti tárgyalások. Sapiha külügy-miniszter szerint kilátás van a megegyezésre.

Szerkesztői üzenetek.

Egy előfizető. Mindenki nem lehet igazságot tenni.

Megélhetés. Teljesen igaza van. A mai viszonyok közt is sokat lehetne javítani a helyzeten. De megírjuk ezt már ezerszer.

Minden magyar német
könyvujdonság
olvasható Szeged leg-
első és legnagyobb
kölcsonkönyvtárában
Szalaynál, Kigyó-utca 1. sz.

Értesítem a n. é. közönséget, hogy üzletemben raktáron jó minőségű és szép kidolgozású férfi ingek már 200 koronától kaphatók. Férfi ingek 2 óra alatt mérték után készülnek, ugyszintén menyasszonyi kelengyékot és más fehérneműket a leg-szebb kidolgozásban pontosan és a leg-olcsóbban készítünk. GROSZ nővérek, fehérnemű üzletében. Kossuth L.-sugarat 27. Tanulóleányok, fizetéses leányok felvétetnek.

Nyom. Burkus András könyvnyomdájában Szeged, Madách-utca és Vidra-utca sarok.

MUNKÁSOK ÁLTALÁNOS FOGYASZTÁSI SZÖVETKEZETE, Feketesas-u. 19.
 :: TELEFON : 120. ::

Hatósági liszt: 0-ás 26 K, főző 15-60 K, kenyér 6 K. Hatósági cukor 134 K. Só tagjainknak 1 kgr. 10 K. Pergetett virágméz 1 kgr. 80 korona.

Óráját és ékszereit

szakszerűen javítja a jóhírnevű, elsőrendű nagy javítóműhely

Iritz József

műrás és ékszerész,
 Dugonios-tér II. sz. a.

A Brauswetter-cégnak volt 10 évig elsőrendű szakmunkása.

Ajánlja pontosan beszabályozott órát és modern ékszerraktárt. — Törött aranyat a legmagasabb áron vesz.

Halló! Halló!

Mi lesz vasárnap? Szeptember 5-én?

Nagy szüreti bál

Iskola-u. 10. a volt „Kék macska“ vendéglőben. A tiszta jövedelem és felülfizetések a rokkantak javára fordítatik. Szíves pártfogást kérnek

Révész és Magyar vendéglősök.

Richter József kötödéje

Kossuth Lajos-sugárút 61. sz. **HARISNYA** fejelek és javítások olasz és gyorsan készülnek.

— EGY PÁR NŐI HARISNYA 70 KORONÁTÓL FELJEBB. —

Olcsó ruhaüzlet! Iskola-utca 24. szám alatt. — Raktáron tartok: férfi-, fiu- és gyermekruhákat. Munkásnadrágjaim elpusztíthatatlanok. Viszonteladónak árkedvezmény. Mérték utáni megrendelések pontosan eszközöltekné. Bleier Miksa férfiszabó. Telefon 758

Legjobb, legegészségszerűbb, legolcsóbb női ruhák készülnek a Szegedi Nőiszabó Munkások Divattorméban, Bástya-utca 5. Kass-kávéház mellett. A legújabb divatlapok megérkeztek.

Babós Árpád specialista MŰRÁS, Szeged, Oroszlán-u. 21.

Óra és ékszerraktára és javító műhelye.

Törött aranyat legmagasabb napi áron veszek.

Kelengyék előrajzolását, himzését a legszebb kivitelben készítem. Tiszteletkének 10 százalék engedmény. Müller Erzi modern kézimunka üzlet. Takaréktár-utca I. szám. Dr. Kovács.

Vámörlesztés

és darálást gyorsan teljesít. Alföldi Gőzfűrés és Orólmalom R.-T. Szeged, Alsóváros, Hattyas-soron, Utak laktanya mellett. — Öröktetők gyermekeiket megvárhatják.

Olcsó cipők

kaphatók HORVÁTH cipőüzletében Széchenyi-tér, Korzó-mozi ház. Francia és amerikai box cipő 650 K. Női fél chevro és boxcipő 400 K.

Tessék a kirakatot állandóan figyelni.

Park-kávéház

Szeptember hó közepén egy új szép és modernül berendezett kávéház nyílik meg az újonnan épült Belvárosi-mozi mellett, a színházzal szemben

Park-kávéház név alatt. Ezen helyiség pazar berendezésénél fogva hivatva lesz az előkelő közönség igényeinek megfelelő kellemes szórakozó helyet nyújtani. A Belvárosi-mozi foyerból közvetlen bejárat a kávéházba és a kávéházból viszont a foyerbe. Színházi hűvös és meleg vacsorák, jó kávéházi italok, elsőrendű cigányzene áll a közönség rendelkezésére.

BÁRMILYEN VALLÁSÚ IS ÖN, el ne mulassa HALOTTJAI

siremlékét műköből készíttetni. Ilyeneket izléses kivitelben, ha kell 4 ÓRA ALATT névbevesséssel KÉSZÍTEK. — Megrendelhető minden temetőnél, azonkívül BUDAI, HEGEDŰS és MÉSZARÓS temetőkézeli vállalkozónál. — Azonkívül Csongrádi-sugárút II. sz. alatti ipartelepemen. Vidéki megrendeléseket is elfogadok. Telefon: 14-24. és 908. szám.

Nagy Ferenc és Tsa műköipari vállalkozók.

ARANYAT és EZUSTOT magas napi áron vesz

GYŐRI BÉLA műrás és ékszerész, Klauzál-tér 2. szám.

NATIONAL ELLENŐRZŐ CASSA egyedüli speciális javítója **KELLER** Széchenyi-tér 8. Telefon 363.

Hungária nyakkendőszalon

Párisi-körút 39., a rókusi patikával szemben. Kész nyakkendők minden fazonban, óriási raktár. Olcsó árak. Hozott anyagból is készítünk teljes szakértelemmel. 15 évi gyakorlat.

Legjobb sveici óra, ékszer, gramofonlemez, üngyűjtő, zseblámpa, legolcsóbb árakban. Óra- és ékszerjavítás jótállás mellett. Tört aranyat, régi arany- és ezüst pénzeket legmagasabb áron veszek.

Tóth József órásmester, Kölcsey-utca 7. sz. Profétával szemben. Kézműves Bank-épület.

BELVÁROSI MOZI
 szeptember 8-án
 megnyílik

Jegyeket: d. e. 9—12-ig és d. u.

3—5-ig a nappali pénztár árusít.

Telefon:

Igazgatóság 2-58 - Pénztár 5-82

Halló! Központ! Halló!

— Kérem a 13—08-at!
 — Mit, mással beszél?
 — Ezt a számot már sohasem lehet kapni?!

Nem kérem, mert ez a szám Szeged és környéke legjobb és lekiprobáltabb kereskedelmi ügynökeinek telefon-száma, amely állandóan el van foglalva. Mert, ha bárki el akar venni akár házat, birtokot vagy egyéb ingatlant, avagy gyorsan lebonyolítani bármiféle kereskedelmi ügyet, az mind csak ezt a számot hívja s jelentkezik

Kövesi Béla

kereskedelmi ügynök,
 Margit-u. 28. sz. I. em.

Házasságközvetítés és információk szerzése a legnagyobb diszkrécióval

Likör, cognac, rum erős bor legolcsóbban

Valéria-tér I. sz.

alatti szeszüzletben szerezhető

Olajok, gépszir, kenőcs, fésű

I. r. piktortégla, kence, lak, terasz, kátrány, mosó és tisztogatáshoz szükséges cikkek „Harasztol“ sváb és polgári irtó egér- és patkányirtó szerek kaphatók Harasztly Géza Feketesas-utca 22. sz.

Férfi és női

gyapjuszövet

flanel, baret, vászon, zefír

és férfi ingek. Szenzációs árak.

Bluz Ruha és Pongyola

Kigyó-utca 2. sz. (Keleti-pályán)

Legjobb minőségű legszebb cipők

legjutányosabban kaphatók a „CIPŐHÁZBAN“, Károlyi-utca 4. sz. Magas betétes női lakk 720 K, magas box női 650 K, fél női box 600 K, fél női betétes box 450 K, férfi box cipészemle 850 K, divat- és gyermek betétes 780 K, férfi betétes box 600 K, munkásbakkancs 630 K, gyermek bőrcipők 240 koronától feljebb.

Óra- és ékszerjavítások

pontosan és jutányosan készülnek

Mülhoffer Vilma,

órák és ékszerésznél Kárász-u. 2.

Tört aranyat legmagasabb napi áron vesz.

Szegeden még nem látott órák

NÉPÜNNEPÉLY

lesz 5-én a Gedőbányán

Rendezi a KAAC 500 tagu bizottsága. Tánc reggeli

Ha olcsón akar vásárolni üngyűjtőt és követ, cigarettát, hüvelyt, papírt, pipát, pipaszárat, keresse fel Károlyi-utca 2. szám alatti dohánytőzsdét. (Városi bérpajotával szemben.)

Órák és ékszerek javítását mérsékelt árakon

készítik. Órák és ékszerek nagy választékban. Fischer József ékszerész Kárász-utca 14. szám alatt, a Korzó-kávéház mellett.